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©)(V) Calcula-se a quantidade de energia gerada (E,) durante o dia como sendo numericamente igual 4 érea do trapézio formado
entre o grfico da geragao d snergia ¢ o exd do tempo, fazend:
@+b)-h
& 2

(13+1-2000
2z

E.

14000 Wh =14 kW

Em sequida, para calcular a quantidade de energia consumida (E,), seciona-se a érea formada entre o gréfico do consumo
de energia e o eixo do tempo.

€ os00.7,(S0410006 (1000:750) 4 (504125002 ey, (1250+500) 3

2 2 B 2
E.= 3500 + 4500 + 3500 + 2000 + 2500 + 2625
E.= 18625 Wh= 186 kWh

Assim, conclui-se que o consumo de energia superou a geracao em, aproximadamente, 18,6 1

4,6 KWh.
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QUESTAO 102,

Dois amigos estao acampando em uma floresta e
resolvem fazer uma fogueira ainda durante o dia, para
prepararem uma refeigao. Percebendo que esqueceram
palitos de fdsforo, resolvem tentar utiizar uma das lentes
de seus dculos, que tem vergéncia de 4 di, para concentrar
0s raios do Sol em um ponto em uma folha seca e iniciar
afoguera.

Considerando o Sol como uma fonte de luz puntforme,
a distancia entre a lente e a folha seca que serd mais
eficiente para iniciar a queima desta é de

@ 2cm.

© 25cm.

@ 50cm.

© 100 cm.

@ 400 cm.
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b)(V) Considerando o Sol como uma fonte de luz puntiforme, pode-se considerar que os raios dele se concentram no foco da
lente, indicando que, para a melhor eficiéncia, deve-se colocar a folha seca nesse foco. Portanto, utlizando a equagao da
vergéncia, calcula-se que a distancia focal dessa lente deve ser de:

==025m=25cm
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QUESTAO 111

Um sistema de uma centrifuga manual para secar
‘verduras é composto por 3 engrenagens cuja quantidade
de dentes é diretamente proporcional ao prdprio raio,
conforme mostrado na figura a seguir.

B

Nesse sistema, uma pessoa gira a engrenagem A em
média de 2 rotagbes por segundo. A engrenagem C esta
conectada & cesta da centrifuga por meio de um eixo, e,
conforme ele gira, a cesta também gira.

Considerando que as engrenagens ndo deslizam, a
frequéncia de rotagzo da cesta, em rpm, &

04

© 60.

® 120.

© 160.

@ 240.
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€)(V) Estabelece-se a proporgao entre os raios das engrenagens A e C e a quantidade de dentes delas.

Em seguida, como as engrenagens ndo deslizam e estdo conectadss em sequéncia, a velocidade linear na extremidade

de cada uma delas & a mesma. Entao, calcula-se a frequéncia de rotagdo da engrenagem C utiizando a igualdade entre a
velocidade linear das extremidades de A e C.

af
Cmr)=i=2 Hz (rotagdes por segundo)

Assim, sabendo que a frequéncia de rotagio da engrenagem C é de 4 rotagBes por segundo, tem-se 4 - 60 = 240 rotagdes.
a cada minuto, que & a mesma quantidade de rotacdes da cesta.
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QUESTAO 114.
Boeing apresenta avio do futuro que
viajara a 6 mil kmih

ABoeing, fabricante americana de avices, apresentou
um conceito de aeronave hipersonica capaz de ligar
Nova York a Londres em apenas duas horas, em vez das
sete que se gastam atualmente. Imagens o avizo foram
exibidas em uma conferéncia americana de aviagao em
Atanta, nos Estados Unidos.

Segundo a Boeing, a aeronave podera atingir
Mach 5 (cinco vezes a velocidade do som), que tem valor
préximo de 6 mil quilometros por hora. Essa velocidade
62,5 vezes maior que a do Concorde, aviao supersonico
europeu que foilangado em 1969 e aposentado em 2003,

aprive e s fepocaneoces oo o ces e 2 . 2020, o)
A velocidade de propagagao do som utiizada como
referéncia para informar a velocidade do aviao tem um
valor de, aproximadamente,
@ 33-10°mis.
©67-10°mis.
® 12-10°mis.
© 17-10° mis.
@85 10°mis.
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2)(V) Calcula-se a velocidade do som:

s =5 Vi

6000=5-v,,

200 km/h

Em sequida, converte-se a velocidade encontrada para metros por segundo.

200k =22 = 29 mjs =33.10° s
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QUESTAO 195w

Em um teste de balistica, estdo sendo observados os
efeitos de um laser que incide em uma lamina de vidro de
faces paralelas de 8,4 mm de espessura. Verificou-se que
ofeixe de luz atravessa a peca e é desviado lateralmente
auma distancia de 1,4 mm de sua trajetdria inicial, como
mostra a figura a seguir.

Foie do iz o e
Nas mesmas condigdes, caso seja utlizado um vidro de
espessura de 18 mm, a distancia de desvio lateral serd
equivalente a

07 mm.

© 16mm.

30mm.

© 11.0mm.

© 1080 mm.
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V) O desvio lateral d que um feixe de luz sofre ao atravessar uma ldmina de faces paralelas & dado por d=
que e & a espessura da lamina, i é o &ngulo de incidncia do feixe e r & o de refragdo. Assim, para os mesmos angulos
de incidéncia e refragao, tem-se que o desvio lateral é diretamente proporcional a espessura do vidro. Portanto, faz.se 3

proporgac:

84
18
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QUESTAO 130

Uma balsa de 1410 toneladas de massa tem o casco,
parte que fica em contato com a 4gua, em forma de um
bloco retangular com dimenses de 20 m de largura,
80 m de comprimento e 2 m de altura. Ela ¢ utiizada para
transportar velculos de 15 tonelada de uma margem
a outra de um rio cuja 4gua tem densidade igual a
1 Um’. Uma das medidas de seguranga adotadas nesse
transporte & a de que a 4gua nao pode chegar & metade
daaltura do casco.
Qual a quantidade méxima de veiculos que essa balsa
pode transportar, em uma mesma viagem, respeitando
essa regra de seguranga?
0 126
© 189
® 939
© 1066
Q1193
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)(V) Considerando n como o nimero de veiculos, a massa total (m,) dos veiculos somada a da balsa, em tonelada, & igual a
1,5+ 1410, Assim, sabendo que a metade da altura do casco é igual 2 1 metro, 0 empuxo (E) gerado pelo volume dele.
com 1 metro submerso dave ser maior que o peso total (P) do sistema.
£
4V, gem g
1.00-80-1)>n-15+ 1410
1600015+ 1410
< 1600-1410

75
n< 12666

Portanto, sabendo que n & um nimero inteiro, tem-se um nimero méximo de 126 veiculos.
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QUESTAO 92
Smartphone com bateria de 5000 mAh
O modelo estd & venda no Brasil desde maio de 2019
e tem ficha técnica mais bésica que outros modelos
da propria linha, porém conta com bateria grande de
5000 mAh com suporte a recarga répida com carregador
de 18 W e saida de 6 V. O smartphone, aliado a um
processador_economico e tela de 6,22 polegadas e
resolugao HD+, tende a oferecer autonomia para além de
um dia de uso.
PR —
Sob efeito de uma corrente elétrica constante do préprio
carregador, a bateria desse smartphone deve recarregar

© 1 hora e 7 minutos.
@ 1 hora e 40 minutos.
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€)(V) Calcula-se a corrente elétrica utilizada pelo carregador:

Em seguida, sabendo que 5000 mah equivale 3 5 Ah, calcula-3s o tempo de recarga utiizando a definigéo de corrente

cltrca:

o
HNT

hd0min
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QUESTAO 94

Um engenheiro desenvolveu uma rede de aparelhos
elétricos distintos e, por motivos de seguranca, utiizou
os muttimetros ideais M,, M,, M, M, & M, para monitorar
o circuito. Ao observar o funcionamento dos dispositivos,
ele conseguiu desenhar um esquema contendo 0 sentido
das correntes e a intensidade de algumas delas exibida
nos multimetros, conforme mostrado a seguir

Aintensidade da corrente i é de
0 4A
@6A
® 14A
@ 32A
@ 70A.
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(V) O Primeiro Lema de Kirchhoff afirma que, em um né, a soma das correntes elétricas que chegam é igual & sor
correntes que saem. Portanto, analisa-se 0s nés n, n, & n, para encontrar a intensidade das correntesi, e , de acord
imagem a seguir

Emn,, observando que i, e uma corrente de 4 A estio chegando e que uma corrente de 8 A st saindo, tem-se:
i +4=82i=4A

Emn,, observando que i, esté chegando e correntes de 4 A e 6 A estio saindo, tem-se:

4+6=10A

Emn, observando que a corrente i esti chegando e as correntes i, @ i estio saindo, tem-se:

45100

A
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QUESTAO 99

Em 2012, a Aneel (Agéncia Nacional de Energia
Elétrica) criou o Sistema de Compensagdo de Energia
Elétrica, permitindo que o consumidor brasileiro gere a
sua por meio de fontes renovaveis, podendo fomecer o
excedente para a rede de distribuigao elétrica. O gréfico
a seguir ilustra a carga tipica e a respectiva geragdo
dela ao longo das 24 horas de determinado dia em uma
residéncia.

200
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01 Z34 567 8 NN ENUBETRNNAEAN
Tempo(rore)

— Consumo.
Geracao.

Nesse dia, o consumo de energia elétrica da
residéncia superou a produgdo de energia solar em,
aproximadamente,

© 07 kWh.

© 35kWh.

® 46 kWh.

© 14,0kWh.

@ 186kWh.




